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HATEKONYSAG

MUNKAHELYZET-ESETFELVETES

Egy kisdllatkereskedés 5 éve miikodik. Az Uzletben a kisdllatok szamara sziikséges
eszkozok, jatékok, eledelek is kaphaték. Az éves arbevétel 11.740.000 Ft, amibdl a nyereség
2.253.000 Ft. Havonta atlagosan 580 vevd vasarol az lizletben. A tulajdonos egyediil
dolgozik a kereskedésben, nem marad ideje a beszerzésre és az egyéb feladatokra, igy
délben mindig bezar 2 6rara. A probléma megoldasara tervezi egy eladd foglalkoztatasat.

Ha felvesz egy alkalmazottat, akkor be tud vonni Uj termékeket és novelni tudja a készlet
nagysagat is. Novelheti a nyitvatartasi id6t, ha reggel az eladé nyit 9-kor, 6 pedig délben
érkezik. igy az iizlet bezarasa nélkiil ki lehet adni az ebédidét és este 7 6raig nyitva lehet az
cég lgyeit.

A valtoztatas utan az arbevétel évi 23.560.000 Ft-ra, a nyereség 3.500.000 Ft-ra
emelkedett. Csucsid6ben ketten tudnak foglalkozni a vevdékkel, igy nétt a kiszolgalas
szinvonala. Havonta mar 890 vevdt tudnak kiszolgalni, és jobban oda tudnak figyelni a
helyettesitd, kiegészit6é termékek ajanlasara.

Vajon jo dontés volt-e az elado foglalkoztatasa? Hogyan alakult a hatékonysag?

INFORMACIOTARTALOM

Hatékonysdg meghatarozasa
A hatékonysag a tevékenységhez felhasznalt erdéforrasok bevétel és eredménytermeld
képességét mutatja meg.
A gazdalkodashoz felhaszndlt er6forrasokat két nagy csoportba oszthatjuk:
> a munkaerd, vagyis a foglalkoztatott létszam és
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> a felhasznalt téke, vagyis a pénz és a termelési eszkozok.
A vdllalkozas és a vallalkoz6é szamara fontos, hogy lassa, a befektetett téke, a felhasznalt
termelGeszkozok, és az igénybevett munkaeré milyen hatékonyan ,dolgozott”, vagyis
mekkora hozamot tudott biztositani.
Az egyes mutatékat egységnyi eréforrasra vetitve vizsgaljuk, ezzel lehetévé tesszilk az
eltér6 paraméterii vallalkozdsok, egységek 06sszehasonlitdsat. A vizsgalat sordn az
eréforrdsok mennyiségét vessziik figyelembe, és nem az értékét.
Képzeljink el egy vallalkozast, amelynek 3 élelmiszeriizlete van. Az egyiknek 58 millié Ft az
éves arbevétele, a masiknak 140 millié Ft, a harmadiknak pedig 18 millié Ft. Ezek szerint a
legjobb az elsé lzlet? Ez természetesen nem dontheté el tovabbi informacidok nélkil.
Figyelembe kell venni az lzletek méretét (alapteriiletét), a dolgozdk szamat. Az egyes
Uzleteket az egy egységnyi eréforrasra jutdé adatok segitségével mérhetjik 0Ossze.
Nevezetesen egy dolgozédra jutd arbevétel, illetve egy négyzetméterre juté arbevétel. Ezekkel
a mutatékkal mar mérhet6 és 6sszehasonlithatd az tzletek teljesitménye.

A leggyakrabban alkalmazott hatékonysagi mutatok:

drbavétel
atlagos létezdm

termalékanyveég = =...grgr Ft/f&/hé

Megmutatja, hogy egy dolgozé atlagosan mekkora arbevételt tud elérni egy hénap alatt.

drbaevétal
termalékenveég = - = .--gzrer Ft/mb
: berzer ledolgozatt munkadra

Megmutatja, hogy egy dolgozé atlagosan mekkora arbevételt tud elérni egy munkadra alatt.

vevbszém (vagy eladésok szima) _ vevd b6
dtlagos letezdm o6

letarhaltség =

Megmutatja, hogy egy dolgozé atlagosan hany vevét szolgal ki egy honap alatt.

wvewbedm (vugy sladdevk sz

loterhelivay = epanl fand

trrras ledolgozott mumkeadre

Megmutatja, hogy egy dolgozé atlagosan hany vevét szolgal ki egy munkaéra alatt.

. drbaverel )
miRdsd gl mumg = — - —— = = Frivevd
vevbradern (vugy eluddvek sadomu]

Ez a mutatd kiegésziti a létszam-hatékonysdagi vizsgdlatot. Segitségével megtudhatjuk, hogy
egy vevl atlagosan mennyiért vasarol.

o T

alaptarilsqd

Alapteriilet kihazcblisag =
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A mutatot vetithetjik teljes alapteriiletre, vagy csak a hasznos alapteriiletre. Hasznos
alapteriletnek tekintjik azt, ami kdzvetlenil hozzdajarul az arbevétel eléréséhez. Eszerint ide
tartozik az eladoétér, a raktdrak, az aruatvevé és aruelSkészité helyiségek, de nem tarozik
bele példaul az iroda, vagy a szocialis helyiségek alapteriilete. Minél magasabb az egy
négyzetméterre jutd arbevétel, anndl jobb az alapterilet kihasznaltsag.

Az ismertetett mutaték nagysdga, vagyis az lizlet hatékonysdga azonban sok egyéb
korilménytdl is fligg. A hatékonysag eltér6é a kilonbozé szakjellegli, értékesitési -modu
tzletekben, de befolyasolja a vevékor 6sszetétele, a piaci helyzet, a versenytarsak eréssége,
és még szamtalan kiils6 és belsé tényezé.

A kapott mutatészamok 6sszehasonlithaték egymassal idében és térben. Az idGbeli valtozas
elemzésére a dinamikus viszonyszam, illetve a tervezéshez kapcsolodd tervfeladat- és
tervteljesitési  viszonyszam hasznalhatd, a térbeli -6sszehasonlitdshoz pedig az
0sszehasonlitd viszonyszam.

Dinamikus viszonyszadm=targyidészaki adat/bdzis adat*100
Az eredmény az adat valtozasat mutatja a vizsgalt id6szakban.

Tervfeladat viszonyszam=targyid6szaki tervezett adat/bazis adat*100
Az eredmény a tervezett adat valtozasat mutatja a bazis adathoz képest.

Tervteljesitési viszonyszam=targyid6szaki tényleges adat/targyid6szaki tervezett adat*100
Az eredmény a targyidészaki tényleges adat valtozasat mutatja a targyiddészaki tervezett
adathoz képest.

Osszehasonlit6 viszonyszam= vizsgalt egység adata/bazis egység adata*100

Barmely két teriilet ugyanolyan adatdnak 6sszehasonlitasara alkalmas a mutaté. A kapott
eredmény azt fejezi ki, hogy a bdazisként valasztott teriilethez képest hogyan alakul a
vizsgalt teriilet.

Hatékonysagot nem csak a felsorolt képletek segitségével szamithatunk. Az elemzés soran
maga a vallalkozo is alakithat ki mutatékat, attol fliggéen, mire kivancsi. Példaul vizsgalhatja
az egy eladéra jutd nyereséget (lizleti eredményt), vagy hogy egy négyzetméternyi
boltteriiletre mekkora nyereség jut. Ebben az esetben is vizsgalhatjuk a kapott adatok
valtozasat.
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TANULASIRANYITO

A ,Jovedelmezbség, hatékonysag” cim(i tartalomelem elsajatitdsdhoz sziikséges megismerni
az alapvet6 hatékonysdagi és jovedelmez6ségi mutatdkat, azok értelmezését, értékelését.

Az ismeretek akkor rogziilnek megfelel6en, és akkor tudja majd azokat készségszinten
alkalmazni, ha megfelel6 enerigiat fordit a gyakorlasra, o6nall6 és csoportos munka
keretében egyarant.

Az informdciétartalomban szerepel jénéhany mutatd képlete. Ezeket érdemes megjegyezni.
Azonban legalabb ilyen fontos, hogy a szdévegben |év6 felvetésekbdl maga a didk tudja
Osszeallitani a valaszhoz sziikséges szamitast.

Most térjiink vissza a fizet elefén felvdzolt esethez! Vdlaszoljon az ehhez kapcsolodo
kérdésekre!

1. feladat
Els6ként vizsgaljuk meg az arbevétel és a nyereség alakuldsat! Az eredeti értékhez képest
hany szazalékkal nétt az arbevétel, illetve a nyereség?

2. feladat

Most nézzilk meg a létszam hatékonysagat! Hogyan alakult az egy fére vetitett arbevétel?
Szamitsa ki az eladd felvétele el6tti és utani értéket, majd vesse 6ssze az Uj adatot a régivel!

Ertékelje a kapott eredményeket!

3. feladat

Az el6z6 feladathoz hasonldan vizsgalja meg a leterheltség alakulasat! (Hogyan valtozott az
egy fére jutd vevészam?)
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Ez hogyan befolyasolja a tulajdonos azon elképzelését, hogy tébb ideje legyen a beszerzésre
és egyéb tevékenységekre?

4. feladat
Valtozott-e az egy vevd altal vasarolt 6sszeg atlagos értéke?

Ez hogyan cseng 0ssze a tulajdonos eredeti elképzeléseivel?

5. feladat

Foglalja 6ssze a valtozas kovetkezményeit! Véleménye szerint jol dontott és koriltekintéen
tervezett-e a tulajdonos? Véleményét az eddig megismert adatokkal és a kapott
eredményekkel tdmassza ala!
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MEGOLDASOK

| 1. feladat
Els6ként vizsgaljuk meg az arbevétel és a nyereség alakuldasat! Az eredeti értékhez képest
hany szazalékkal nétt az arbevétel, illetve a nyereség?

Arbevétel valtozasa:
23560000/11740000*100=200,7%
Tehat az arbevétel 100,7%-kal emelkedett a valtozasok hatasara.

Nyereség alakulasa:
3500000/2253000*100= 155,3%
Tehat a nyereség 55,3%-kal emelkedett.

Az arbevétel emelkedése jelentésebb, mint az eredményé. Ez valosziniileg annak tudhaté
be, hogy az alkalmazott felvétele és az egyéb valtoztatasok tobbletkoltséggel jartak.

2. feladat
Most nézzilk meg a létszam hatékonysagat! Hogyan alakult az egy fére vetitett arbevétel?
Szamitsa ki az elad6 felvétele el6tti és utani értéket, majd vesse 6ssze az Uj adatot a régivel!

Egy fére juté arbevétel a valtozas el6tt:
termelékenység=11740/1/12=978,3 ezer Ft/f6/hé

Egy fére juté arbevétel a valtozas utan:
termelékenység=23560/2/12=981,7 ezer Ft/f6/hé

termelékenység valtozasanak vizsgalata:
termelékenység dinamikaja=981,7/978,3*100=100,3%
Valtozas Ft-ban: 981,7-978,3=3,4 ezer Ft/f6/ho

Ertékelje a kapott eredményeket!

Amikor a tulajdonos egyediil dolgozott a boltban, akkor havonta atlagosan 978,3 ezer Ft
arbevételt realizalt. A vdltozas utan az egy fére jutoé arbevétel igen kis mértékben (0,3%-kal,
vagyis 3,4 ezer Ft-tal) novekedett. Ez feltehetéen annak tudhaté6 be, hogy a vevékér
orommel vette a valtozasokat, és tobben tobbet vasaroltak.



JOVEDELMEZOSEG, HATEKONYSAG

3. feladat

Az el6z6 feladathoz hasonldan vizsgdlja meg a leterheltség alakulasat! (Hogyan valtozott az
egy fére juté vevészam?)

leterheltség a valtozas el6tt=580/1=580 vevd/f6/hé
leterheltség a valtozas utan=890/2=445 vev6/f6/ho
a leterheltség valtozasanak vizsgalata:

leterheltség diamikaja=445/580*100= 76,7%

Ez hogyan befolyasolja a tulajdonos azon elképzelését, hogy tobb ideje legyen a beszerzésre
és egyéb tevékenységekre?

Az egy dolgozéra juté vevék atlagos havi szama 23,3%-kal (135 vevével) csokkent az 0j
dolgozo felvételével. Ezzel a tulajdonosnak lathatéan tobb ideje és energidja marad az egyéb
teenddkre, igy példaul az arbevétel-néveld technikak tervezésére, bevezetésére.

4. feladat

Valtozott-e az egy vevd altal vasarolt 6sszeg atlagos értéke?
Mindségi mutaté a valtozas el6tt=11740000/580/12=1687 Ft/vevo
Minéségi mutato a valtozas utan=23560000/890/12=2206 Ft/vevo
A mindségi mutaté dinamikaja=2206/1687*100=130,8%

Ez hogyan cseng 0ssze a tulajdonos eredeti elképzeléseivel?

A szamitasok alapjan megallapithatjuk, hogy a vevok atlagosan magasabb oOsszegért
vasarolnak egy-egy alkalommal a valtozasok utan. Ez feltételezhetéen az ujitasoknak
koszonheto, mert fejlesztették a készletet, valasztékot, segitették az eladasi munka
javitasat.

5. feladat

Foglalja 6ssze a valtozas kovetkezményeit! Véleménye szerint jél dontott és koriltekintéen
tervezett-e a tulajdonos? Véleményét az eddig megismert adatokkal és a kapott
eredményekkel tdmassza ala!

A tulajdonos a felsorolt valtozasokat annak érdekében tervezte és hajtotta végre, hogy az
arbevételt és a nyereséget novelhesse. A szamitdsok alatimasztjak elképzeléseit, azt
mutatjak, hogy a tulajdonos koériltekintéen tervezett. Az arbevétel tébb mint duplajara
emelkedett, a termelékenység is nétt. Csokkent a leterheltség. A vevészam 310-zel
emelkedett és egy vevd egyszeri vasarlasi értéke is nétt tobb mint 30%-kal (519 Ft-tal).
Osszességében elmondhatjuk, hogy a hatékonysig megfeleléen alakult, a valtozdsok
megalapozottak, bevaltottak a hozzajuk flizott reményeket.
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A Masni BT. ajandékboltokat mikodtet. A legkisebb és a legnagyobb lizletének adatait
hasonlitjuk 6ssze. A nagyobbik lzlet alapteriilete 300 négyzetméter és 18 f6 dolgozik
benne, a kisebb lizletben 3 f6 dolgozik 28 négyzetméteren. Mindkét lizletben 6sszesitették
a marciusi forgalmi adatokat. A nagyobb lizletben a honap sordn 24000 vevé 6sszesen 94
millié Ft értékben vasarolt. A kisebb Uzlet vezetSje kiszamolta, hogy a hénap soran 1810
vevét szolgaltak ki, és egy-egy vevé atlagosan 3.800 Ft-ért vasarolt. Hasonlitsa 6ssze a két
Gzlet hatékonysagat! (A vizsgalat soran a kisebb lizlet legyen a viszonyitasi alap)

1. feladat
Mekkora a kisebb lizlet forgalma?

2. feladat
Hasonlitsa 6ssze a két lizlet forgalmat egy fére vetitve!

3. feladat

Vizsgalja meg az egy eladéra jutdé vevészamot!

4. feladat
Hogyan alakult egy vasarlas atlagos értéke a két tizletben?

5. feladat
Szamitsa ki mindkét lizletre az egy négyzetméter alapteriletre jutdé forgalmat, majd
hasonlitsa 6ssze a két adatot!

6. feladat
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Ertékelje a kapott eredmények alapjan a két lizlet gazdalkodasat! Emelje ki a legfontosabb
eltéréseket! Tegyen javaslatot a kedvezétlen mutatok javitasara!l
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MEGOLDASOK

| 1. feladat
Mekkora a kisebb lizlet forgalma?
1810 vevé vasarolt fejenként atlagosan 3800 Ft-ért.
Tehat a forgalom: 1810*3800=6.878.000 Ft

2. feladat

Hasonlitsa 6ssze a két lizlet forgalmat egy fére vetitve!

Nagy bolt termelékenysége: 94000/18= 5222,2 ezer Ft/f6/hé

Kis bolt termelékenysége: 6878/3= 2.292,7 ezer Ft/f6/h6

A termelékenység dsszehasonlitasa: 5222,2/2292,7*100= 227,8%

Tehat a nagyobb lizlet termelékenysége kozel két és félszerese a kisebbnek.
Vagy: a nagy bolt termelékenysége 127,82%-kal magasabb a kisebb tizleténél.

3. feladat

Vizsgdlja meg az egy eladora juté vevészamot!

Leterheltség nagy bolt: 24000/15= 1600 vev§/f6

Leterheltség kis bolt: 1810/3= 603,3 vevd/f6

A leterheltség 6sszehasonlitdsa: 1600/603,3*100= 265,2%

A dolgozdk leterheltsége a nagyobb lizletben joval magasabb (165,2%-kal).

4. feladat

Hogyan alakult egy vasarlas atlagos értéke a két tizletben?

Minéségi mutaté a nagyobb lizletben: 94000000/24000= 3917 Ft/vevé

Mar a boltvezeté kiszamolta - Mindségi mutato a kisebb lizletben: 6878000/1810= 3800
Ft/vevé

A min6ségi mutatd 6sszehasonlitdsa: 3917/3800*%100= 103,1%

Az egy vevore jutd forgalom a két iizletben nem tér el jelentésen.

5. feladat

Szamitsa ki mindkét Gzletre az egy négyzetméter alapteriiletre juté forgalmat, majd
hasonlitsa 6ssze a két adatot!

Alapteriilet kihasznalas nagy bolt: 94000/300= 313,3 ezer Ft/négyzetméter

Alapteriilet kihasznalas kis bolt: 6878/28= 245,6 ezer Ft/négyzetméter.

Alapteriilet kihasznalds 6sszehasonlitdsa: 313,3/245,6*100= 127,6%

A nagyobb iizlet alapterilet kihaszndldsa 27,6%-kal jobb.

6. feladat
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Ertékelje a kapott eredmények alapjan a két lizlet gazdalkodasat! Emelje ki a legfontosabb
eltéréseket! Tegyen javaslatot a kedvez6tlen mutatdk javitasara!

A nagyobb {izlet alapteriilete tobb mint tizszer, |étszama hatszor nagyobb, mint a kisebbé. A
vevészamban és az arbevételben tizenhdromszoros a kiilénbség a nagyobb bolt javara. Ezen
adatok dsszevetésével megvizsgaltuk a hatékonysagi adatokat.

A létszamhatékonysdg a két Gzletnél jelentés eltérést mutat. A nagyobb bolt
termelékenysége két és félszerese a kisebbnek, vagyis egy dolgozé atlagosan ennyivel tobb
arbevételt tud realizalni. Az egy-egy vevé altal vasarolt érték nem tér el jelentésen, tehat a
termelékenység-kiilonbség oka elsGsorban a joval nagyobb leterheltségben keresend6. A
nagyobb Uzletben egy eladé 1600 vevét szolgalt ki a vizsgdlt hénapban, mig a kis lizletben
kb. 600-at. A termelékenységet a kisebb boltban a leterheltség névelésével javithatnak. A
leterheltség ndvelheté a meglévé létszam megtartasa mellett a vevészam emelésével, vagy a
létszam csokkentésével. A létszamcsokkentés a kiszamithaté munkaszervezés miatt nem
kivitelezhetd, ezért a veviszamot kellene névelni. A vevészamot példaul az értékesitési
koriilmények javitasaval, valasztékbdévitéssel/atalakitassal, vagy reklammal levet novelni.

Az alapteriilet kihasznaltsdga a kisebb boltban alacsonyabb. Az eltérés nem olyan jelentds,
mint az elébbi mutatékndl, de itt is majdnem eléri a 30%-ot. Bar altaldban egy kisebb
izletnél alacsonyabb is a kihasznalas, a mérethatékonysag a nagyobb alapteriilet felé viszi a
lehetdéséget. A létszadmhatékonysdghoz hasonldéan az alapteriilet kihasznalast is az
értékesitéspolitika és a készlet atalakitasaval, vagy hatékonyabb reklammal javithatjuk.
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JOVEDELMEZOSEG

MUNKAHELYZET-ESETFELVETES

Szabé Béla egyéni vallalkozéként gyerekruhdzati Uzletet mikddtet egy 100000 f6s varos
legnagyobb lakételepén. A vevék 80%-a a lakdkbél, 15%-a a kornyéken dolgozdkbol és erre
utazokbdl, a maradék 5% pedig az egyéb vevékbdl all. A vasarldk szeretik az lizletet, mert a
tulajdonos és a harom eladé komoly aruismereti tudassal és jé eladdi érzékkel szolgdlja ki
O6ket. A valaszték alapja a megfizethet6, kozepes minbség, de kiemelkedé mindségu,
magasabb arfekvésl termékeket is kindlnak. Az el6z6 évben az lizlet éves arbevétele 62400
ezer Ft, az eladott aruk beszerzési értéke 38200 ezer Ft, a forgalmazashoz kapcsolédé
koltségek 6sszege 17100 ezer Ft, amibdl a személyi jellegl raforditasok értéke 7700 ezer Ft
volt. Az idei évre a tulajdonos megcélozza a vevékor bdvitését, ezért a varosban intenziv
reklamkampanyba kezd, amivel a varos egyéb részein lakdkat is megszoélitja. Emellett emeli
a magasabb aru termékek aranyat is, hogy a nagyobb jovedelmi vevéréteget is ide csabitsa.
Ennek hatdsara az lizlet éves arbevétele, 74500 ezer Ft lett. Azonban a koltségek is
emelkedtek. Ez az egyéb tényezdk mellett annak is kdszonhetd, hogy a mindségi aruk
beszerzésének ndvelése miatt nétt az ELABE (+4100 ezer Ft). A forgalmazasi kéltségek koziil
jelent6sen megemelkedtek a reklamkoltségek (+3400 ezer Ft). A személyi jellegl
raforditasok kisebb mértékben - 8%-kal - emelkedtek. Az egyéb forgalmazasi koltségek
értéke 10500 ezer Ft.

Vajon jol tervezett-e a tulajdonos? Erdemes volt-e a vevékért ilyen formaban béviteni?
Jovedelmezdbb lett-e az lzlet?

INFORMACIOTARTALOM

Jovedelmez{bség
A jovedelmezdség kategéridja szorosan kapcsolddik az eredményhez. Akkor tekintiink egy

vallalkozast jovedelmezének, ha a gazdidlkodas soran megfeleld nagysagu és aranyi
nyereség képzddik, ha a bevételei jelentésen meghaladjak a raforditasait. Ez azonban csak
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egyfajta - leegyszerl(sitett - megkozelitése a jovedelmezdségnek. Ha altalanositunk, akkor a
kovetkezé meghatarozast alkothatjuk.

A jovedelmez@ség a bevételeket és koltségeket veti 6ssze az eredménnyel, megmutatja,
hogy az elért nyereség hogyan aranylik az elérése érdekében hozott gazdasagi dldozathoz,
vagy éppen az arbevételhez.

A jovedelmezdség vizsgalata soran az alabbi tényezékkel vethetjiik 6ssze az eredményt:
» az eredménykimutatas, jovedelmezdségi tabla adataival: koltségeinkkel, a
kereskedelemben az arréssel és a bevételekkel,
> a mérlegtételekkel: a teljes vagyonnal, eszkdzcsoportokkal vagy éppen a sajat
tékével,
> a munkafelhasznalas koltségével.

Az eredménykimutatas és a jovedelmezéségi tabla adataival szamitott jovedelmezéség

> Koltség és eredmény

ENPLTE NN

K dltréghatékonysag = ceitsig 19900
mdagad v

A kapott eredmény alapjan megtudhatjuk, hogy egységnyi koltséggel mekkora nyereséget
tudunk elérni. A mutaté akkor kedvezd, ha minél nagyobb, vagyis 100 Ft raforditassal minél
tobb nyereséget realizalunk. A szamitast az Uzemi/lzleti eredménnyel és az annak
érdekében felmerilt koltségekkel, raforditdsokkal érdemes elvégezni. A kereskedelemben
ezt a mutatot a forgalmazasi koltségekre vetitve szamoljak.

> Arrés és eredmény

FFELITER]

Arréshatéhonysig = R Y

A szamitasbél megtudhatjuk, hogy a realizalt arrés hany %-at teszi ki a nyereség. Ennél a
mutatondl is az a kedvezd, ha minél nagyobb értéket kapunk.
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> Arbevétel és eredmény

aredmany
natth Arhavétal

Eredményszinvonal = 100

Az eredményszinvonal mutatdjat mar ismerjik a jovedelmezbségi tablabol. Segitségével
megvizsgalhatjuk, hogy a nyereség hany %-at teszi ki az Aarbevételnek, illetve 100 Ft
arbevételre mekkora nyereség jut.

A szamitast megint csak végezhetjiik az lizleti eredménnyel vagy az adézott eredménnyel.
Ha az adézott eredményt hasznaljuk fel, akkor a mutatét a szakirodalom ROS-ként jegyzi. A
ROS (Return On Sales) jelentése: arbevétel aranyos jovedelmezdség.

avadgmbnrviitozis My — Ban
drkavaral whltozie O = ko

Fradményrugalmassiyg =

A mutatd kifejezi, hogy 1%-o0s arbevétel valtozas hany %-os eredményvaltozast von maga
utan. Ha a mutaté 1-nél kisebb, akkor valdszin(sithet6, hogy az arbevétel novelését
koltségemeléssel vagy arcsokkentéssel értiik el, tehat az arbevétel nyereségtartalma (az
eredményszinvonal) csokkent.

A jovedelmezdbségi tabla egyéb adatai, kiegészitik az eddig felsorolt mutatdkat, ezért ezeket
is érdemes kiszdmolni a jovedelmezdség teljes értékeléséhez.

Arréstd
arréessrinvenal = bl # 10

Hi

Megmutatja, hogy az arbevételb6l milyen aranyt képvisel az arréstdmeg, vagyis milyen
atlagos haszonkulccsal dolgozik az adott Gzlet, illetve cég.

Forgatmazast kbitsdgak _

rpattdy frbaiatel

kdlesd gezinvenal = 100

A koltségszinvonal az arbevétel koltségtartalmat fejezi ki ugy, hogy az 0Osszevethetd
kilonb6z6 feltételekkel miikodd Gizletekre is.

A mérlegtételekkel 0sszevetett jovedelmezdség

> Vagyon és eredmény

] B S RITTT Y
Vag venardnyes eredinény = = 100
dsrres vagyon

Megmutatja a vallalat 6sszvagyonara vetitett eredményt. Az a kedvezd, ha az egységnyi
vagyonra minél magasabb eredmény jut.
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A mutatét szamithatjuk az adézott eredménnyel, aminek a nemzetkdzi elnevezése ROA. A
ROA (return on assets) jelentése vagyonaranyos jovedelmezdség.

A vallalkoz6é szdmara azonban ennél todbbet mond, ha nem a teljes vagyont vesszik alapul,
hanem a vallalkozas sajat vagyonat. Erre a célra alkalmazhat6 a kovetkezé mutaté.

> Sajat t6ke és eredmény

T EqImen v

Eredmény a safdt toke ardnyiban = cajat thke

A kapott eredmény megmutatja, hogy az eredmény hany szazaléka a sajat tékének. A
tulajdonosok, befektet6k szamara ez az egyik legfontosabb mutaté. Ennek segitségével
lemérhetik, hogy a befektetésiilk mennyire szamit jo befektetésnek, biztositja-e az elvart
hozamot. A nemzetk6zi gazdasagi elemzésekben a mutaté neve ROE. A ROE (Return On
Equity) jelentése sajat téke ardnyos jovedelmezdség.

> Eszko6zok és eredmény

eredmeény

anrkiril drtdkea Y3

Eozlidzordnyes crodmény —

Ezt a mutatot szamithatjuk a befektetett eszkézokre vagy mas eszkozrészre.

A munkafelhasznalas koltsége és a jovedelmezéség

BFEQMIERY

béraranyos eredmeny = —————
berkalizség . 100

A mutaté segitségével megtudhatjuk, hogy egységnyi bérkoltséggel mekkora eredményt
tudunk kitermelni. A szamitast végezhetjiik a bruttdé bérek o6sszegére, a teljes bérkoltségre,
vagy az 0sszes személyi jellegl raforditasra vetitve.
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TANULASIRANYITO

Most térjink vissza a fiizet elején felvdzolt esethez! Vdlaszoljon az ehhez kapcsolodo
kérdésekre!

1. feladat

Hogyan alakult az arbevétel, a nyereség és a nyereségszinvonal a vizsgalt idészakban!
Ertékelje a kapott eredményeket!

2. feladat

Véleménye szerint a teljesitményndvekedésnek megfelel6-e a személyi jellegli raforditasok
novelése? Véleményét szamitasokkal tAmassza ala!

3. feladat

Ertékelje a nyereség és a személyi jelleg(i raforditasok kapcsolatat!

4. feladat
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Elemezze a vagyon nyereségtermel6 képességét, ha a vallalkozas 6sszvagyona 5,7 milli6 Ft,
ebbdl a sajat téke 4,2 millié Ft!

5. feladat
A meglévé adatok és a kapott eredmények tikrében értékelje az uzlet munkajat,

jovedelmezéségét!

MEGOLDASOK

| 1. feladat
Hogyan alakult az arbevétel, a nyereség és a nyereségszinvonal a vizsgalt id6szakban!

Ertékelje a kapott eredményeket!

Arbevétel alakulésa:
626 62400 ezer Ft

el6zé6 év:
targyév: 74500 ezer Ft
Targyévi arbevétel az el6z6 évhez képest: 74500/62400*100= 119,4%
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Nyereség alakuldsa:

el6z6 év: 62400-38200 -17100= 7100 ezer Ft
targyév: ELABE: 38200+4100= 42300 ezer Ft

Forgalmazasi kéltségek

reklam: 3400 ezer Ft

személyi jell. raf.: 7700*1,08= 8316 ezer Ft

egyéb forg. ktg. 10500 ezer Ft

Osszes forgalmazasi kéltség: 22216 ezer Ft
Targyévi nyereség: 74500-42300-22216= 9984 ezer Ft
Targyévi nyereség az el6z6 évhez képest: 9984/7100*100= 140,6 %

A nyereségszinvonal alakulasa:

el6z6 év: 7100/62400*100= 11,4%
targyév: 9984/74500*100= 13,4%
Targyévi nyereségszinvonal az el6z6 évhez képest: 13,4/11,4*100= 117,5%

Az Uzletben az arbevétel 12100 ezer Ft-tal emelkedett, ami 19,4%-os noévekedésnek felel
meg. A koltségek nem emelkedtek ilyen litemben, ezért a nyereség tobb mint 40%-kal (2884
ezer Ft-tal) nétt.

A nyereség el6z6 évben az arbevétel 11,4%-a, mig a targyévben 13,4%-a, ami a
nyereségszinvonal 2%-pontos novekedését jelenti. A valtozdsok utdn tehat 100 Ft
arbevétellel 2 Ft-tal tobb nyereséget tud termelni az iizlet.

A nyereségszinvonal kedvez6 alakuldsa részben az arbevétel-névekedésnek készénhetd, és
annak, hogy a koltségnévekedés liteme lassabb, mint az arbevétel-névekedés.

2. feladat

Véleménye szerint az arbevétel-novekedésnek megfelel6-e a személyi jellegl raforditasok
novelése? Véleményét szamitasokkal tdmassza ala!

Az arbevétel 19,4%-kal emelkedett, a személyi jellegl raforditdsok 8%-kal néttek a vizsgalt
idészakban.

Ebbdl kovetkezik, hogy a bevétel-ndvekedés liteme gyorsabb, mint a bérek névekedése. Ezt
a tulajdonos (jogosan) azzal indokolhatja, hogy az arbevétel ilyen ardnyd valtozdasa nem
elsésorban a dolgozdknak készénhetd, hanem a megvalésitott valtozasoknak. A dolgozék a
tobbletmunkanak megfelelé aranyi emelést kaptak.

3. feladat
Ertékelje a nyereség és a személyi jelleg(i raforditasok kapcsolatat!

Bérardnyos nyereség (nyereség a személyi jellegi raforditasok aranyaban):;
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el6zé év: 7100/7700*100= 92,2%
targyév: 9984/8316*100= 120,1%
novekedés mértéke: 120,1-92,2= 27,9%-pont
novekedés uteme: 120,1/92,2= 130,3%
vagyis a névekedés 30,3%

A kapott eredményeket kétféleképpen is értékelhetjiik.

- Ha a szazalékokat vessziik mértékegységnek:

Az el6z6 évben a nyereség a személyi jellegli raforditdsok 92,2%-at tették ki, mig a
targyévben a 120,1%-at. Ez jelentds javulas a bérhatékonysagban.

- Ha az adatokat Ft-ban értelmezziik.

Az el6z6 évben 100 Ft személyi jellegil raforditassal 92,2 Ft nyereséget tudott elérni az
lizlet, mig a targyévben 120,1 Ft-ot. Lathato, hogy a bérardnyos eredmény jelentésen nétt a
vizsgalt id6szakban.

4. feladat
Elemezze a vagyon nyereségtermelé képességét, ha a vallalkozas 6sszvagyona 5,7 millié Ft,
ebbdl a sajat téke 4,2 millié Ft, és nem valtozott a vizsgalt idészakban!

Vagyonaranyos nyereség:

el6z6 év: 7100/5700*100= 124,6%
targyév: 9984/5700*100= 175,6%
valtozas: 175,6/124,6%100= 140,9%

40,9%-0s novekedés.

Nyereség a sajat forrds aranyaban:

el6zé év: 7100/4200*100= 169,0%
targyév: 9984/4200*100= 237,7%
vdltozas: 237,7/169,0*100= 140,7%

40,7%-0s novekedés.
A vagyon jovedelemtermel$ képessége jelentésen nétt. Ez annak kdszénhetd, hogy a vagyon
novelése nélkil - féként készletpolitikai és szervezési eszkozokkel, valamint (j
reklampolitikdval sikeriilt novelni a bevételt és a nyereséget.

5. feladat
A meglévé adatok és a kapott eredmények tikrében értékelje az uzlet munkajat,
jovedelmezdségét, a terv életképességét!

A tervezett valtozasokat az uUzlet Ugy tudta megval6sitani, hogy ezzel javultak a
gazdalkoddsi mutatdi. A vizsgalt idészakban az arbevétel és a nyereség is novekedett. A
nyereségndvekedés nagyobb utemi, mint az Aarbevétel névekedése, mert a terv
megvaldsitdsahoz elegendé volt a kéltségeket az arbevételnél kisebb aranyban névelni.
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A tervet beruhdzads nélkul, csupdn a készletek szerkezetének vdltoztatisaval lehetett
megvaldsitani, ezért a nyereségndvekedés valtozatlan vagyon-nagysag mellett valésulhatott
meg. Ebbdl kovetkezik, hogy a vagyon nyereségtermeld képessége is nétt.

Fenti adatok alapjan kijelenthetjiik, hogy a tulajdonos jél dént6tt, amikor a valtozasokat
megtervezte és megvaldsitotta.
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| 1. feladat

Az Eléstar’ nev( élelmiszerboltban, aprilisban az arbevétel 97 millié Ft, ebbdl az arrés 27
millié Ft. A nyereség az arbevétel 12%-a volt.

Az lizlet vonzaskorzetében majus 5-én megnyilt egy hasonld profild uzlet. A vevék
megtartasa érdekében az Eléstar is készilt kilonbozé vasarlasésztonzé moédszerekkel
(személyes eladas erdsitése, akciok, nyereményjaték) és reklammal. Ennek hatdsara az
arbevétel csupan 5%-kal esett vissza, de az arrésszinvonal csokkent 1%-ponttal. A
megvalésitott valtoztatasok miatt emelkedtek a forgalmazasi koltségek 3,4 millié Ft-tal.

a) Hogyan valtozott az arrés és az arbevétel, valamint a koltség és az arbevétel aranya?

b) Szamitsa ki mindkét évre a nyereséget, valamint a nyereség és arbevétel aranyat!

c) Ertékelje az iizletet a kapott eredmények és a kialakult piaci helyzet alapjan!
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2. feladat

A Firhang Bt. 3 lakastextil Gzletet miikodtet. A cégvezetés kérésére elkészitették a harom
lzlet jovedelmezbségi kimutatasat 2009-re.

Jovedelmez6ségi kimutatas 2009. évre.

1. szdamu bolt 2. szamu bolt 3. szamu bolt
adatok adatok az | adatok adatok az | adatok adatok az
ezer  Ft- | arbevétel ezer  Ft- | arbevétel ezer  Ft- | arbevétel
ban %-aban ban %-aban ban %-aban

Nettd 24700 100,0 59500 100,0 110000 100,0
arbevétel

Eladott  aruk | 18525 75,0 46410 78,0 82500 75,0
beszerzési

értéke

Arréstémeg 6175 25,0 13090 22,0 27500 25,0
forgalmazasi 4446 18,0 9818 16,5 18150 16,5
koltségek

eredmény 1729 7,0 3272 5,5 9350 8,5

a) Az 1. és a 3. Uzletben azonos arrésszinvonallal dolgoztak. Mibdél adédik akkor a
nyereség eltérése?

b) Melyik Gizletben a legjobb a kéltséghatékonysag?

c) Ertékelje az iizletek tevékenységét! Melyik iizletben a legjobb a jévedelmezéség?
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MEGOLDASOK

| 1. feladat

a) Hogyan valtozott az arrés és az arbevétel, valamint a koltség és az arbevétel ardnya?
Arbevétel:

aprilis;: 97000 ezer Ft

arbevételvaltozas: -5% (Dinamikus viszonyszam: 95%)

majus: 97000%0,95=92150 ezer Ft

Arrés és arbevétel aranya:

Arrés aprilis: 27000 ezer Ft

Arrésszinvonal aprilis: 27000/97000%100=27,8%

Arrésszinvonal méajus: 27,8-1=26,8%

Arrés majus: 92150%0,268=24696,2 ezer Ft

Arrésvaltozas: 24696,2/27000*100=91,5% - csokkenés 8,5%
Arrésszinvonal valtozas: 26,8/27,8*100=96,4% - csdkkenés 3,6%

Koltség és arbevétel aranya:

kéltségszinvonal aprilis: arrésszinvonal - nyereségszinvonal=27,8-12=15,8%
forgalmazasi koltségek aprilis: 97000%0,158=15326 ezer Ft

forgalmazasi koltségek majus: 15326+3400=18726 ezer Ft
koéltségszinvonal: 18726/92150%100=20,3%

koltségvaltozas: 18726/15326*100= 122,1% - névekedés 22,1%
koéltségszinvonal valtozas: 20,3/15,8*100=128,5% - novekedés 28,5%

b) Szamitsa ki mindkét évre a nyereséget, valamint a nyereség és arbevétel aranyat!
nyereség aprilis: 97000*0,12=11640 ezer Ft

nyereségszinvonal aprilis: 12,0 %

nyereség majus: 24696-18726=5970 ezer Ft

nyereségszinvonal majus: 5970/92150*100= 6,5%

nyereségvaltozas: 5970/11640*100=51,3% - csokkenés 48,7%

nyereségszinvonal valtozds: 6,5/12*100=54,2% - cs6kkenés 45,8%

c) Ertékelje az Uizletet a kapott eredmények és a kialakult piaci helyzet alapjan!

Az arbevétel visszaesése kedvezotlen az iizlet szamara, bar a csokkenés nem jelentos
(5%). Az iizletvezetés a versenytars megjelenésére reklamot és valaszték-atalakitast,
valamint akciokat valositott meg. Ennek hatasara jelentésen megnéttek a koltségek. Ha
megnézziik az egyes adatokat, lathatjuk, hogy a koltségek nottek a legnagyobb iitemben
(22,1%-kal). Mivel az arbevétel csokkent, a koltségszinvonal még erdsebben — 28,5%-kal
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emelkedett. Az arbevétel csokkenése és a koltségnovekedés egyiittes hatiasara a nyereség
kozel felére esett vissza.

Tehat megallapithatjuk, hogy a versenytars megjelenése komoly hatassal volt az iizletre.
Az iizletvezetés védelmében azonban meg kell jegyezni, hogy ilyen rovid tavon nem lehet
komoly kovetkeztetéseket levonni. A promécionak lehet hosszabb kifutasi ideje, igy a
koltségek hosszabb tavon megtériilhetnek. Az esetfelvetésb6l arra vonatkozoan sem
szerezhetiink egyértelmii informaciot, hogy a megvalositott promocié nélkiil mekkora
lett volna a visszaesés.

De a boltvezetonek érdemes elgondolkodnia, hogy maradjon az eredetileg kialakitott
tervnél, vagy médositson.

2. feladat

a) Az 1. és a 3. Uzletben azonos Aarrésszinvonallal dolgoztak. Mibdl adédik akkor a
nyereség eltérése?
A kiilonbség abbodl kelekezik, hogy az arbevétel és az arréstomeg nagysagrendben eltér,
valamint abbél, hogy a kéltségszinvonal és ebbdl adéddan a nyereségszinvonal is eltérd.

b) Melyik Gzletben a legjobb a koltséghatékonysag?
A harom ilzlet koziil a 2. és 3. lzletben egyforma a kéltségszinvonal (16,5%), az 1.-ben
magasabb (18%). Azonban nem csupdan a kéltségszinvonalat kell figyelembe venni, hanem a
koltséghatékonysagot is. A boltok kéziil az a koltséghatékonyabb, amelyik 100 Ft koltséggel
nagyobb nyereséget tud elérni.

100 Ft koltséggel elért nyereség:

1. szamu bolt: 1729/4446=38,9%

2. szamu bolt: 3272/9818*100=33,3 Ft

Tehat 100 Ft koltséggel 33,3 Ft nyereséget tud realizalni az iizlet.

3. szami bolt: 9350/18150*100=51,5 Ft

Tehat 100 Ft koltséggel 51,5 Ft nyereséget tud elérni a bolt.

A szamitdsokbél kitlinik, hogy a 3. szdmi bolt nagyobb nyereséghdnyadot képes
megteremteni, mint a 2. lzlet.

c) Ertékelje az iizletek tevékenységét! Melyik iizletben a legjobb a jévedelmezdség?
A legmagasabb arbevételt a 3. szamu bolt érte el. Az lizletek k6zel azonos arrésszinvonallal
dolgoznak, a 2. bolt arrésszinvonala a legalacsonyabb (22%). A koltségszinvonal az 1.
szamu boltban a legmagasabb, a masik két lizletben 16,5-16,5%. A 3. lizlet gazdalkodik a
legjobban. A legmagasabb arbevétel mellett az arrés - kéltség arany itt a legkedvezébb.
Ezért lehetséges, hogy itt a legmagasabb a 100 Ft arbevétellel elért nyereség (8,5 Ft).

(Az értékelésben térjen ki az drbevételre, az drrésre - drrésszinvonalra, valamint a
kdltségszinvonalra, de a déntd érv a nyereség és a nyereségszinvonal legyen.)
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Horvathné Herbath Maria - Stagel Imréné: Kereskedelmi és vdllalkozasi ismeretek (Mliszaki
Kiado, Budapest 2006.)

www.akereskedo.hu

Kristof Lajos: Kereskedelmi szamitasok példatara Miiszaki Kiad6, Budapest 2008.)

Horvathné Herbath Maria - Stagel Imréné: Az aruforgalmi tevékenység tervezése, elemzése,

hatdsa az eredményre (KIT., Budapest 2008.)
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A(z) 0001-06 modul 015-0s szakmai tankonyvi tartalomeleme
felhasznalhaté az alabbi szakképesitésekhez:

A szakképesités OKJ azonosité szama:

A szakképesités megnevezése

52 341 01 0000 00 00 Auto- és motorkerékpar-kereskedd
5121301001051 01 Eseményrogzitd
5121301001051 02 Filmlaborans
55 345 01 0010 55 01 Eurdpai unids lizleti szakiigyintézé
55345 01 00105502 Kereskedelmi szakmenedzser
55 345 01 001055 03 Kis- és kozépvdllalkozasi menedzser
55 345 01 0010 55 04 Kiilgazdasagi uzletkoté

Nemzetkozi szallitmanyozasi és logisztikai
55 345 01 0010 55 05 szakliigyintézé
55 345 01 001055 06 Rekldmszervez6 szakmenedzser
55 345 01 0010 55 07 Uzleti szakmenedzser

52 341 05 1000 00 00

Kereskedo

52 341 05 0100 52 01

Butor- és lakastextil-kereskedd

52 341 05010052 02

Elelmiszer- és vegyiaru-kereskedd

52 341 05010052 03

Ruhazati kereskedd

52 341 07 0000 00 00

Kultarcikk-kereskedd

54 341 01

0000 00 00

Kulkereskedelmi tizletkotd

52 725 01

0000 00 00

Latszerész és fotocikk-kereskedd

33 341 03 0010 33 01

Epitéanyag-kereskedé

33341 03 001033 02

Epiiletgépészeti anyag- és alkatrész-
kereskedé

33 341 03 0010 33 03

Jarmualkatrész-kereskedd

33 341 03 0010 33 04

Villamossagi anyag- és alkatrész-kereskedd

51 341 01

0000 00 00

MUszakicikk-kereskedé

51 341 02 000000 00

Régiségkereskedé

31 341 04 0000 00 00

Vegyesiparcikk-kereskedd

31 341 04 0100 31 01

Agrokémiai és névényvédelmi kereskedé

31 34104010031 02

Gydégynovénykereskedd

31 341 04 0100 31 03

Piaci, vasari kereskedé

31 34104 0100 31 04

Sportszer- és jatékkereskedd

33 215 02 0000 00 00

Viragkoté, —berendezd, viragkereskedd

3321502 0100 33 01

Viragdekorat6r

3321502010033 02

Viragkereskedd

52 341 06 0001 52 01

Antikvariumi kereskedé

A szakmai tankonyvi tartalomelem feldolgozasahoz ajanlott éraszam:
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A kiadvany az Uj Magyarorszag Fejlesztési Terv
TAMOP 2.2.1 08/1-2008-0002 ,A képzés minéségének és tartalmanak
fejlesztése” keretében készilt.
A projekt az Eurdpai Unié tamogatasaval, az Eurdpai Szocialis Alap
tarsfinanszirozasaval valésul meg.

Kiadja a Nemzeti Szakképzési és FelnGttképzési Intézet
1085 Budapest, Baross u. 52.
Telefon: (1) 210-1065, Fax: (1) 210-1063

Felel6s kiado:
Nagy Laszl6 féigazgatd
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